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Αξιότιμοι Κφριοι και Κυρίεσ, 

ασ ευχαριςτοφμε για τθ ςθμερινι ςασ παρουςία και είναι μεγάλθ χαρά που ςασ φιλοξενοφμε ςτο 

κτιριο του Εκνικοφ Κζντρου Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Αυτοδιοίκθςθσ. 

Η ανταπόκριςθ ςτο κάλεςμα μασ ξεπζραςε και τισ πιο αιςιόδοξεσ προςδοκίεσ. Η εκδιλωςθ 

ενδιαφζροντοσ υπιρξε υπερδιπλάςια του μζγιςτου αρικμοφ ανκρϊπων που μποροφμε να 

υποδεχτοφμε. Λυπόμαςτε που δεν είμαςτε ςε κζςθ να ικανοποιιςουμε όλα τα αιτιματα. 

Θα κζλαμε να παρακζςουμε μερικά ςτοιχεία, διότι θ ςθμερινι Ημερίδα αποτελεί επιςτζγαςμα 

όλων των προθγοφμενων ςυςτθματικϊν προςπακειϊν του ΙΝ.ΕΠ. Σο Ινςτιτοφτο Επιμόρφωςθσ 

(ΙΝ.ΕΠ.)  πραγματοποίθςε ςτισ 11 Δεκεμβρίου 2017 τθν πρϊτθ δράςθ ενθμζρωςθσ και 

ευαιςκθτοποίθςθσ, με αντικείμενο τον Γενικό Κανονιςμό, ζξι περίπου μινεσ πριν αυτόσ τεκεί ςε 

ιςχφ. Ζκτοτε το ΙΝ.ΕΠ. ςχεδίαςε, ςε ςυνεργαςία, με τθν Αρχι Προςταςίασ Δεδομζνων Προςωπικοφ 

Χαρακτιρα, το επιμορφωτικό πρόγραμμα «Γενικόσ Κανονιςμόσ Προςταςίασ Δεδομζνων: οι 

υποχρεϊςεισ τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ». Σο πρόγραμμα ζχει πραγματοποιθκεί 48 φορζσ, αρχισ 

γενομζνθσ από τον Μάρτιο του 2018. τισ ςχετικζσ δράςεισ  ζχουν εκπαιδευτεί 1674  δθμόςιοι 

λειτουργοί, από το ςφνολο του φάςματοσ τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ. 

Η προςπάκεια για τθν καλλιζργεια κουλτοφρασ αςφαλοφσ διαχείριςθσ δεδομζνων πρζπει να είναι 

ςυνεχισ και ςωρευτικι ωσ προσ τα αποτελζςματα τθσ. Πρζπει επιπλζον να εναρμονίηεται με τισ 

εξελίξεισ ςτο πεδίο τθσ αςφαλείασ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων και Κυβερνοαςφάλειασ. 

ε αυτό το πλαίςιο, πριν λίγεσ θμζρεσ πραγματοποιικθκε ςτον ίδιο χϊρο Ημερίδα για τθν 

Κυβερνοαςφάλεια. Κυβερνοαςφάλεια και προςταςία δεδομζνων είναι πεδία αλληλζνδετα και 

διατρζχονται από κοινοφσ άξονεσ. 

Αρκεί να δοφμε τθ ςχετικι ευρωπαϊκι και εκνικι νομοκεςία ςε ςχζςθ με τα δφο αυτά κεματικά 

πεδία για να διακρίνουμε προφανείσ ομοιότθτεσ. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ: 

 ορίηεται ζνα φυςικό πρόςωπο ωσ ςθμείο αναφοράσ του Οργανιςμοφ 

 θ αςφάλεια αποτελεί μζροσ του ςχεδιαςμοφ 

 θ κοινοποίθςθ περιςτατικϊν παραβίαςθσ οφείλει να γίνεται εντόσ ςυγκεκριμζνου χρονικοφ 

παρακφρου 

 ενκαρρφνεται θ χριςθ διεκνϊν προτφπων και προδιαγραφϊν 
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Αυτό που δεν είναι προφανζσ ςε μια πρϊτθ ανάγνωςθ είναι το κοινό μοντζλο διαχείριςησ για τθν 

προςταςία δεδομζνων και τθν αςφάλεια πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. 

Η κζςπιςθ του Τπευκφνου Προςταςίασ Δεδομζνων, όπωσ και του Τπευκφνου Αςφάλειασ 

Πλθροφοριϊν Δικτφων και Πλθροφοριϊν, δείχνει ότι το βάροσ πλζον πζφτει ςτουσ ίδιουσ τουσ 

οργανιςμοφσ. Δεν υφίςταται πλζον ζνα κεντρικό ςθμείο διαχείριςθσ, που αποφαςίηει 

ςυγκεντρωτικά και οι οργανιςμοί απλά υλοποιοφν. 

 

Σο νζο κοινό μοντζλο διαχείριςθσ είναι αποκεντρωμζνο, με ζνα εποπτικό κζντρο ςυντονιςμοφ και 

αναφοράσ για τθν παροχι κατευκυντιριων γραμμϊν. Η εφαρμογι αυτϊν των γραμμϊν βαρφνει 

τον ίδιο τον φορζα, ο οποίοσ οφείλει να βρει, με τρόπο αναλογικό, τα ιδιαίτερα εκείνα μζτρα που 

προςιδιάηουν ςτθν φυςιογνωμία του και εκπλθρϊνουν το πνεφμα των νομοκετικϊν διατάξεων. Οι 

όποιεσ παραλείψεισ εφαρμογισ των διατάξεων επιφζρουν ιδιαίτερα αυςτθρά πρόςτιμα και 

κυρϊςεισ για τον φορζα. το αποκεντρωμζνο αυτό μοντζλο: 

 θ ανάδειξθ και διάχυςθ καλϊν πρακτικϊν 

 θ ανταλλαγι τεχνογνωςίασ 

 ο δθμόςιοσ διάλογοσ 

 θ ανάπτυξθ επιμορφωτικϊν δράςεων 

κακίςτανται επιβεβλθμζνεσ ενζργειεσ. 

 

κοπόσ είναι θ ανάπτυξθ δικτφων ανθρώπων και δικτφων απρόςκοπτων ροών πληροφορίασ για 

μια ολιςτικι διαχείριςθ ςχετικά με τθν προςαρμογι των φορζων ςτο ςφγχρονο τοπίο τθσ 

προςταςίασ δεδομζνων και τθσ αςφάλειασ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. 

Σο κοινό νήμα που διατρζχει τα πεδία τθσ προςταςίασ δεδομζνων και τθσ Κυβερνοαςφάλειασ είναι 

η προτεραιοποιημζνη διαχείριςη του κινδφνου και των απειλών. 

 Ποιεσ προτεραιότθτεσ πρζπει να κζςει ζνασ οργανιςμόσ, ϊςτε να προφυλάξει, με τον πιο 

αποτελεςματικό τρόπο, τουσ πόρουσ τουσ, χωρίσ να παρακωλυκεί θ επιχειρθςιακι και 

παραγωγικι λειτουργία του; 

 Ποιουσ από τουσ πόρουσ του οφείλει να προςτατεφςει περιςςότερο ο οργανιςμόσ ςε ςχζςθ 

με τουσ υπόλοιπουσ; 
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 Ποιο είναι τελικά το αποδεκτό επίπεδο κινδφνου ςτο οποίο μπορεί εκτεκεί ζνα 

οργανιςμόσ;  

Ο προςδιοριςμόσ του αποδεκτοφ επιπζδου κινδφνου είναι μζροσ τθσ γνϊςθσ ενόσ οργανιςμοφ. 

Αφορά το εςωτερικό του και τισ ιδιαίτερεσ επιχειρθςιακζσ διαδικαςίεσ του. Γι’ αυτό και δεν μπορεί 

να υποδειχκεί από ζνα εξωτερικό παρατθρθτι. Οι ίδιοι οι άνκρωποι του οργανιςμοφ καλοφνται να 

υποδείξουν και να εφαρμόςουν λφςεισ. Εξ ου και θ μετατόπιςη υποδείγματοσ από τθν κεντρικι 

διαχείριςθ ςε ζνα αποκεντρωμζνο μοντζλο διαχείριςθσ, με τθν παρουςία ενόσ εποπτικοφ κζντρου. 

 

Σι ςθμαίνουν τα παραπάνω για τον κόςμο τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ; ίγουρα μια ςειρά υποχρεϊςεισ 

και κακικοντα, αλλά ταυτόχρονα και ζνα παράθυρο ευκαιρίασ για μια περιςςότερο ποιοτικι 

λειτουργία του οργανιςμοφ. τοιχεία ποιότητασ ενόσ οργανιςμοφ είναι: 

 θ καταγραφι των δεδομζνων 

 θ τιρθςθ αρχείων πράξεων επεξεργαςίασ δεδομζνων 

 θ γνϊςθ των νομιμοποιθτικϊν βάςεων των πράξεων αυτϊν 

 θ κατάρτιςθ κωδίκων δεοντολογίασ 

 θ διενζργεια εκτίμθςθσ αντίκτυπου 

 θ άμεςθ και προςικουςα διαχείριςθ περιςτατικοφ παραβίαςθσ 

Ομοίωσ: 

 θ καταλογο-γράφθςθ των υπολογιςτικϊν πόρων, 

 θ κατάρτιςθ διαγραμμάτων δικτφων, 

 θ δθμιουργία και ςυντιρθςθ αρχείων καταγραφισ (log events) και αρχείων δικτυακισ 

κίνθςθσ, 

 θ ανάπτυξθ ςυςτθμάτων ενδείξεων παραβίαςθσ,  

ενιςχφουν τθν υγεία ενόσ οργανιςμοφ. Οι προκλιςεισ, επομζνωσ, για τθ Δθμόςια Διοίκθςθ, θ οποία 

ζρχεται αντιμζτωπθ με καινοφανείσ κεςμικζσ διατάξεισ, που απορρζουν από τθν ευρωπαϊκι και 

εκνικι νομοκεςία, είναι πολλαπλζσ και κοινισ υφισ. 
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Εν κατακλείδι, θ επιτυχισ προςαρμογι ςτισ απαιτιςεισ του Γενικοφ Κανονιςμοφ κα ςυμβάλει τα 

μζγιςτα ςτθ επιτυχι εφαρμογι των προβλζψεων τθσ Οδθγίασ NIS περί αςφάλειασ δικτφων και 

πλθροφοριϊν και το αντίςτροφο. 

Πρόκειται για ςχζςθ αμφίδρομη, ςτθν οποία θ Δθμοςία Διοίκθςθ κα πρζπει να επενδφςει τισ 

προςπάκειεσ τθσ, με ιδιαίτερθ ζμφαςθ και ςτον τομζα τθσ επιμόρφωςθσ. ε αυτι τθν προςπάκεια, 

ςυμβάλει κακθμερινά το ΙΝ.ΕΠ. 

ασ ευχαριςτοφμε πολφ για τθ ςθμερινι παρουςία ςασ εδϊ. 

Με εκτίμηςη, 

ΓΕΩΡΓΙΟ ΚΑΣΙΚΑΣΟ, 

 

Ε.Ε.Π., ΙΝ.ΕΠ. 

 


